

සීමාසහිත සිතෝර් පදනම - 2021

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සීමාසහිත සිතෝර් පදනමේ 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, පදනමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, පදනම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය පදනම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා පදනමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

පදනමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, පදනමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක්

නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් පදනමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ පදනමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ පදනමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, පදනම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව, සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 01 හි 32 ඡේදය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමේදී වෙනත් ප්‍රමිතියකින් අවසර දී ඇත්නම් මිස ආයතනයක් වත්කම් සහ වගකීම් ශේෂ ආදායම් සහ වියදම් ශේෂවලට හිලවී නොකළ යුතු නමුත් සි-නෝර් පදනම විසින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට වෙළඳ ණයගැතියන් ලෙස රු.53,308,846 ක ශේෂය තුළ එකතුව රු.7,955,712 ක් වූ සෘණ ශේෂ හිලවී කර තිබුණු බැවින් වෙළඳ ණයගැතියන් රු.7,955,712 ක් අඩුවෙන් පෙන්නුම් කෙරේ.	වෙළඳ ණය ගැතියන් තුළ අත්තිකාරම් ලෙස ලැබී ඇති 7,955,712 ක් වූ ශේෂය ණය ගැති බිල්පත් නිකුත් කළ පසුව ණය ගැතියන්ට හිලවී කරනු ලබයි. 2022 වර්ෂය තුළ එය හිලවී කිරීමට කටයුතු කරමි.	වත්කම් සහ වගකීම් ශේෂ ආදායම් සහ වියදම් ශේෂවලට හිලවී නොකළ යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 02 ප්‍රකාරව සංවලනය නොවන හා හානි වූ තොග පිළිවෙලින් රු.5,950,509 ක් හා රු.70,715 ක් ලෙස එකතුව රු.6,021,224 ක් සම්බන්ධයෙන් හානිකරණය සඳහා වෙන් කිරීම් සිදුකර නොතිබුණි.	එකඟයි.	සංවලනය නොවන හා හානි වූ තොග සම්බන්ධයෙන් හානිකරණය සඳහා වෙන් කිරීම් සිදු කළ යුතුය.
(ඇ) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට නෝර්ත් සී පුද්ගලික සමාගමෙන් ලැබිය යුතු සේ රු.9,204,498 ක ශේෂයක් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ ජංගම වත්කම් යටතේ පෙන්නුම් කර තිබුණු අතර එම ශේෂය 2011 වර්ෂයේ සිට පැවත එමින් තිබුණු ශේෂයක් ද විය. ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 9 හි 5.5 ඡේදය ප්‍රකාරව දිගුකාලයක් පැවති මෙම ශේෂය සඳහා හානිකරණ අලාභ හඳුනාගෙන නොතිබුණි.	එකඟ වෙමි.	දිගුකාලයක් පැවති මෙම ශේෂය සඳහා හානිකරණ අලාභ හඳුනාගත යුතුය.
(ඈ) දේපළ පිරිසත උපකරණ සඳහා වන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 හි 06 වන ඡේදය ප්‍රකාරව “ක්ෂය” යනු වත්කමක් ක්ෂය කළ හැකි අගය එහි ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලය පුරා ක්‍රමානුකූලව වෙන් කිරීමක් වන අතර 51 වන ඡේදය ප්‍රකාරව වත්කමක අවශේෂ වටිනාකම හා ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලය අඩු තරමින් සෑම මුදල් වර්ෂයක් අවසානයේ දීම සමාලෝචනය කළ යුතුය. නමුත් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට ශුද්ධ පොත් අගය ශුන්‍ය වූ පිරිවැය රු.88,422,776 ක් වූ දේපළ පිරිසත හා උපකරණ සඳහා අවශේෂ වටිනාකම හෝ ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලය සමාලෝචනය කර නොතිබුණි.	එකඟ වෙමි.	දේපළ පිරිසත හා උපකරණ සඳහා අවශේෂ වටිනාකම හෝ ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලය සෑම මුදල් වර්ෂයක් අවසානයේදීම සමාලෝචනය කළ යුතුය.

- (ඉ) සීමාසහිත සි-නෝර් පදනමට අයත් කරෙගිනගර් එකඟ වෙමි. ඉඩමේ වටිනාකම නිවැරදිව තක්සේරු කර ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

බෝට්ටු යාත්‍රාගනයේ රු.146,952,561 ක් වටිනා ගොඩනැගිල්ලක් ධීවර අමාත්‍යාංශය විසින් ඉදිකර සීමාසහිත සි-නෝර් පදනමට ලබාදී තිබුණ ද ඉඩමේ වටිනාකම නිවැරදිව තක්සේරු කර ගිණුම්වලට ගෙන නොතිබුණි. එමෙන්ම කරෙගිනගර් බෝට්ටු යාත්‍රාගනයේ අදියර 02 යටතේ ධීවර අමාත්‍යාංශය විසින් ඉදිකර සි-නෝර් පදනමට භාර දී තිබුණු බෝට්ටු දියත්කිරීමට සකස් කර ඇති පාර (ලිස්සා යාමට ඇති පාර), සෝදා යාම වැලැක්වීමට සකසා ඇති බැම්ම සහ එය උඩින් සකසා ඇති දැල් වැට, බෝට්ටු නවතා තැබීමට සකස් කර ඇති ස්ථානය යන ඉදිකිරීම් අයිතමයන්ට අදාළ වටිනාකම් නිවැරදිව හඳුනාගෙන ගිණුම්වලට ගෙන නොතිබුණි. ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 හි 7 ඡේදය ප්‍රකාරව ඉහත වත්කම් ආශ්‍රිත අනාගත ප්‍රතිලාභ අස්ථිත්වය වෙත ගලා ඒමේ නම්‍යතාවයක් ඇති බැවින් එම වත්කම් සහ ඉඩමේ වටිනාකම නිවැරදිව තක්සේරු කර ගිණුම්ගත කළ යුතු බව නිරීක්ෂණය කෙරේ.
- (ඊ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 හි 34 ඡේදය එකඟ වෙමි. වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කර ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

ප්‍රකාරව සෑම වර්ෂ 3 කට හෝ 5 කට වරක් වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කළයුතු නමුත් සි-නෝර් පදනමේ වත්කම් අවසන් වරට ප්‍රත්‍යාගණනය කර තිබුණේ 2009 වර්ෂයේ දීය. ඒ අනුව වර්ෂ 12 කට වැඩි කාලයක් ගත වී තිබුණ ද වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනයක් සිදුකර නොමැති නිසා පදනමේ දේපළ , පිරිසත සහ උපකරණවල සාධාරණ වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශවලින් නිරූපණය කර නොතිබුණි.
- (උ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 19 හි 93 (අ) ඡේදය එකඟ වෙමි. උපකල්පන වෙනස් වීම නිසා ඇති වූ ආයුගණක ප්‍රතිලාභ/අලාභ වගකීම (Actuarial Gain/Loss Obligation) අනෙකුත් විස්තීර්ණ ආදායම තුළ හඳුනා ගත යුතු වූවත් පදනම එසේ කර නොතිබුණි. උපකල්පන වෙනස් වීම නිසා ඇති වූ ආයුගණක ප්‍රතිලාභ/අලාභ අනෙකුත් විස්තීර්ණ ආදායම තුළ හඳුනා ගත යුතුය.
- (ඌ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 19 හි 120 (අ) ඡේදය එකඟ වෙමි. සේවක ප්‍රතිලාභ වෙන්කිරීම් ගණනය කිරීමට යොදා ගත යුතු මූලික මූලධර්ම, සේවක ප්‍රතිලාභ වියදම්වලට අදාළ වර්තමාන සේවා පිරිවැය වර්ෂයට, අදාළ පොලී පිරිවැය හා උපකල්පන වෙනස් වීම නිසා ඇති වූ ආයුගණක ප්‍රතිලාභ/අලාභ හෙළිදරව් කර නොතිබුණි. සේවක ප්‍රතිලාභ වෙන්කිරීම් ගණනය කිරීමට යොදා ගත යුතු මූලික මූලධර්ම, සේවක ප්‍රතිලාභ වියදම්වලට අදාළ වර්තමාන සේවා පිරිවැය, වර්ෂයට අදාළ පොලී පිරිවැය හා උපකල්පන වෙනස් වීම නිසා ඇති වූ ආයුගණක

ප්‍රතිලාභ/අලාභ
හෙළිදරව් කර තිබිය
යුතුය.

(ඵ) මට්ටක්කුලිය ඉඩම හා ඩී.ආර්.විජේවර්ධන මාවත එකඟ වෙමි.
ඉඩම ආයෝජන වත්කම් ලෙස යොදාගෙන තිබුණ ද, එම වත්කම් සම්බන්ධයෙන් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 40 හි 75 වන හා 79 වන ඡේද ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කිරීම වෙනුවට සටහන් 12 හි දේපළ පිරිසිදු උපකරණ යටතේ අදාළ වත්කම් පංතියට එකතුකර දක්වා තිබුණි.

ආයෝජන ඉඩම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අංක 1450 දරන බැංකු ගිණුම සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ අයිරා පොලී ලෙස රු.1,154,021 ක් ගෙවා තිබුණු නමුත් අයිරා පොලී ගිණුමට රු.922,638 ක් පමණක් ගිණුම් ගත කිරීම හේතුවෙන් අයිරා පොලී ගිණුම රු.231,383 ක් අඩුවෙන් ගිණුම් ගත කර තිබුණි.	එකඟ වෙමි.	අයිරා පොලිය නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ආ) අඩමාණ ණය වෙන්කිරීම් උපලේඛනයට අනුව පෞද්ගලික නමකින් රු.238,822ක අඩමාණ ණය වෙන්කිරීමක් සිදුකර තිබුණු නමුත් ණයගැති උපලේඛනය අනුව එම නමින් අයවීමට ශේෂයක් දක්වා නොතිබීම හේතුවෙන් ණය ගැති ශේෂය මෙම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	2022 ගිණුම්වල නිවැරදි කරන බව දැන්වීමට කැමැත්තෙමි.	අඩමාණ ණය වෙන්කිරීම් නිවැරදි විය යුතුය.
(ඇ) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට වූ ශේෂ පිරික්සුමෙහි දක්වා තිබෙන රු.19,563,024 ක රඳවාගත් ලාභය මීට අවුරුදු 07කට පමණ පෙර අස්ථානගත වී ඇති තොරතුරු මත පදනම්ව එවකට පැවති ශේෂයන් තුළනය කර ගැනීම සඳහා ඇතුළත් කරන ලද ශේෂයක් වන අතර මේ සම්බන්ධව නිවැරදි කිරීමේ පියවර ගන්නා බව විගණනය වෙත දැනුම් දී තිබුණ ද එවැනි ක්‍රියාමාර්ග මේ වනතෙක් ගෙන නොතිබුණි.	මෙම ශේෂය 2016 පරිගණක ආශ්‍රිත ගිණුම්වලට ඇතුළත් කිරීමේ දී යොදා ඇති අතර රු. 19,563,024 ක් වූ ආරම්භක ශේෂය (රඳවා ගත් ලාභය) 2015 ගිණුම්වල අවසාන ශේෂවලින් ලබා ගෙන ඇත.	මෙම අවිනිශ්චිත ශේෂය නිවැරදි කිරීමට පියවර ගත යුතුය.
(ඈ) සේවක ප්‍රතිලාභ අධි වෙන්කිරීම රු.2,148,817ක් ආදායම් ගිණුමට බැර කිරීම වෙනුවට පරිපාලන වියදම් ගිණුමට බැරකර තිබුණි.	ආයතනයේ සේවකයින් සාපේක්ෂ වශයෙන් විශාල ප්‍රමාණයක් සේවයෙන් ඉවත් වූ බැවින් ඔවුනට අදාළව සිදු කර තිබූ පාරිතෝෂික වෙන් කිරීම අඩු වීමක් සිදු වූ බැවින් ගිණුම්කරණමය දෝෂයක් සිදු නොවූ බව දැන්වීමට කැමැත්තෙමි.	ආදායම් හා වියදම් නිවැරදිව ගිණුම් ගත කළ යුතුය.

- (ඉ) ලංකා බැංකුවේ අංක 8302097 දරන ගිණුම යටතේ එකඟ වෙමි. ස්ථාවර තැන්පතු පොලිය නිවැරදිව ගිණුම් ගත කළ යුතුය.

වූ ස්ථිර තැන්පත් අලුත් කිරීමේ නිවේදන අනුව 2021 වර්ෂයට අදාළ ස්ථාවර තැන්පතු පොලිය රු.682,406 ක් වුවත් උපලේඛනය අනුව වාර්ෂික පොලිය රු.824,141ක් වූයෙන් රු.141,735 ක වෙනසක් පැවතුණි. ඒ අනුව වාර්ෂික පොලී ආදායම එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් ගිණුම් ගතකර තිබූ නිසා සි-නෝර් පදනමේ ලාභය අධිතක්සේරු වී තිබුණි.
- (ඊ) 2021 සැප්තැම්බර් 21 සිට 2021 දෙසැම්බර් 31 එකඟ වෙමි. ස්ථාවර තැන්පතු පොලිය නිවැරදිව ගිණුම් ගත කළ යුතුය.

දක්වා සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව ලැබිය යුතු ස්ථාවර තැන්පතු පොලිය වූ රු.144,439 වර්ෂයේ අදායමට හඳුනාගෙන, ලැබිය යුතු පොලී ලෙස ගිණුම්ගත කරනු වෙනුවට ස්ථාවර තැන්පතු වටිනාකමට එකතුකර තිබුණි. ඒ අනුව 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට ස්ථාවර තැන්පතු වටිනාකම රු.144,439 ක් වැඩියෙන් හා ලැබිය යුතු පොලිය එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් ගිණුම්වල පෙන්වා තිබුණි.
- (උ) ජාතික විගණන කාර්යාලය නිකුත් කර තිබුණු එකඟ වෙමි. විගණන ගාස්තු නිවැරදිව ගිණුම් ගත කළ යුතුය.

බිල්පත් අනුව 2017,2018,2019 සහ 2020 වර්ෂයන්ට අදාළ හිඟ විගණන ගාස්තුව රු.1,656,000 ක් විය. එහෙත් පදනමේ ගිණුම්වල රු.845,100 ක් වෙළඳ ණය හිමියකු ලෙස හා රු.586,000 ක් ප්‍රතිපාදන වෙන්කිරීමේ ගිණුමක ගිණුම්ගත කර තිබුණි. මේ අනුව ගෙවිය යුතු විගණන ගාස්තුව රු.224,900 කින් පදනමේ පොත්වල අඩුවෙන් පෙන්වා තිබුණු අතර එම ප්‍රමාණයෙන් පදනමේ ලාභය ද වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.
- (ඌ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සේවක ණය ගිණුමේ එකඟ වෙමි. සේවක ණය නිවැරදිව ගිණුම් ගත කළ යුතුය.

රු.3,332, 073 ක සේවක ණය නැවත අයවී තිබුණ ද, ණයවලට අදාළ පොලියද සමග සේවකයන්ගේ වැටුපෙන් අඩුකරගත් ණය වාරික වල වටිනාකම සේවක ණය ගිණුමට බැරකර තිබුණු අතර, ණය සඳහා වන පොලිය සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායමක් ලෙස හඳුනාගෙන නොතිබුණි.
- (එ) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට පෞද්ගලික පිළිතුරු ලබා දී නැත. ලැබිය යුතු කුලී ආදායම් හා වෙළඳ ණයගැතියන් වර්ගීකරණය නිවැරදි විය යුතුය.

ආයතනයකින් ලැබිය යුතු කුලී ආදායම රු.206,703 ක් ලැබිය යුතු කුලී ආදායම් ලෙස වර්ගීකරණය කරනු වෙනුවට වෙළඳ ණයගැතියන් යටතේ වර්ගීකරණය කර තිබුණි.

(ඒ) පදනම සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ විලම්භිත ආදායම වන රු.124,909,677 ක ශේෂය සහ සේවක ප්‍රතිලාභ වගකීම රු.15,401,037 ක ශේෂ මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ වෙන් වෙන්ව දැක්විය යුතු වුවත් එම ශේෂ එකතුකර විලම්භිත වගකීම රු.140,316,714 ක් ලෙස මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය තුළ දක්වා තිබුණි.

2022 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ හෙළිදරව් කිරීමට කටයුතු කරමි.

විලම්භිත ආදායම සහ සේවක ප්‍රතිලාභ වගකීම මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ වෙන් වෙන්ව දැක්විය යුතුය.

1.5.3 නොසැපයූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම රු.	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම රු.	වෙනස රු.	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ආයෝජන දේපලවලින් ලද කුලී ආදායම	18,900,000	16,800,000	2,100,000	හෙළිදරව් කිරීම වල මුද්‍රණ දෝෂයක් සිදු වී ඇති බව දන්වන අතර ගිණුම්වල ආදායම වශයෙන් හඳුනා ගැනීම නිවැරදි අගය යටතේ සිදු කර ඇත.	අනුරූපී වාර්තා හා මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සංඛ්‍යා සමාන විය යුතුය.
(ආ) තැන්පතු ගිණුම් ශේෂ	38,636,259	38,634,259	2,000	එකඟ වෙමි.	
(ඇ) විලම්භිත ආදායම් බදු වගකීම	4,116,170.23	0.34	4,116,169.89	මුද්‍රණ දෝෂයක් සිදු වී ඇති බව දැන්වීමට කැමැත්තෙමි.	

1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂයය	මුදල රු.	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i) අනෙකුත් ගෙවිය යුතු දෑ	94,508	ලේඛන හා පොත්පත්	එකඟ වෙමි	විගණනයට අවශ්‍ය ලේඛන පොත්පත් ලබාදීම කළ යුතුය.
(ii) ලැබිය යුතු ද්‍රව්‍ය අත්තිකාරම්	115,736	ලේඛන හා පොත්පත්	එකඟ වෙමි	
(iii) අනෙකුත් ලැබීම්	1,897,664	ලේඛන හා පොත්පත්	එකඟ වෙමි	
(iv) ණයගැති ශේෂ	53,308,846	ශේෂ සනාථන	එකඟ වෙමි	ශේෂ සනාථන කැඳවිය යුතුය.
(v) වැටුප් පාලන ගිණුම	453,125	උපලේඛනය	එකඟ වෙමි	
(vi) විකුණුම් අත්තිකාරම්	49,125,857	උපලේඛනය	එකඟ වෙමි	විගණනයට අවශ්‍ය පොත්පත් හා තොරතුරු ලබාදිය යුතුය.
(vii) ආපසු ලැබිය යුතු තැන්පතු ශේෂය	580,112	ලේඛන හා පොත්පත්	එකඟ වෙමි	
(viii) අවිනිශ්චිත ලැබිය යුතු දෑ	14,903	ලේඛන හා පොත්පත්	එකඟ වෙමි	

(ix)	ණයහිමි ශේෂ	16,551,322	ශේෂ සනාථන	එකඟ වෙමි	ශේෂ සනාථන කැඳවිය යුතුය.
(x)	මාස 03කට වැඩි කාලයක සිට ණයහිමි ශේෂය	8,433,286	කාල විශ්ලේෂණයක්	එකඟ වෙමි	කාල විශ්ලේෂණය සැකසිය යුතුය.
(xi)	සේවක ණය	3,339,810	සේවක ණය ලේඛනය	එකඟ වෙමි	සේවක ණය ලේඛනය සැකසිය යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

	විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	උපකොන්ත්‍රාත් පදනම යටතේ මාළු දැල් නිපදවීමට පුද්ගලික ආයතනයට රු.5,059,049 ක් වටිනා අමුද්‍රව්‍ය ලබාදී තිබුණු අතර එයින් රු.149,274 ක් පමණක් වටිනා මාළු දැල් සී-නොර් පදනම වෙත ලබාගෙන තිබුණි. එම අමුද්‍රව්‍ය ලබාදීමේ දී කිසිදු සුරක්ෂණයක් ලබාගැනීමක් හෝ ගිවිසුමකට හෝ එළඹ නොතිබුණි. මේ අනුව ඉතිරි අමුද්‍රව්‍ය වටිනාකම වූ රු.4,909,775 ක් 2011 වර්ෂයේ සිට 2021 දෙසැම්බර් 31 දින දක්වා ලැබිය යුතු දෑ ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්වුම් කරන අතර අයකර ගැනීම අවිනිශ්චිත වුවත් මේ සඳහා අඩමාණ ණය සඳහා වෙන් කිරීමක් ද සිදුකර නොතිබුණි.	මෙම මුදල අදාළ සමාගමෙන් අය කර ගැනීමට කටයුතු කරමින් පවතී.	දිගු කාලයක් තිස්සේ හිඟව පවතින මුදල අයකර ගත යුතුය. අයකර ගැනීම අවිනිශ්චිත නම් අඩමාණ ණය ප්‍රතිපාදනය කළ යුතුය.
(ආ)	ධීවර අමාත්‍යාංශය යටතේ ක්‍රියාත්මක කරන ලද දික්ඕවිට ධීවර වරාය ව්‍යාපෘතියට අදාළ කාර්යයන් සීමාසහිත සී-නොර් පදනම ලවා සිදුකරගෙන තිබුණු අතර ඒ වෙනුවෙන් පදනම වෙත ධීවර අමාත්‍යාංශයෙන් අයවිය යුතු ලෙස ලෙජර් ගිණුම් දෙකක දක්වා ඇති රු.1,757,058ක් සහ රු.1,770,766ක් වශයෙන් එකතුව රු.3,527,824 ක් අයකර ගැනීම සඳහා පදනම විසින් කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණු අතර ඒ වෙනුවෙන් අඩමාණ ණය සඳහා වෙන් කිරීමක් ද සිදුකර නොතිබුණි.	අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු අමාත්‍යාංශය සමග සාකච්ඡා කිරීමට පියවර ගන්නා බව දැනුම් දෙමි.	දිගු කාලයක් තිස්සේ හිඟව පවතින මුදල අයකර ගත යුතුය. අයකර ගැනීම අවිනිශ්චිත නම් අඩමාණ ණය ප්‍රතිපාදනය කළ යුතුය.

- (ඇ) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට පැවති එකඟ වෙමි. දිගු කාලයක් තිස්සේ අයවිය යුතු මුදල අයකර ගැනීමට හෝ අඩමාණ ණය වෙන්කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
- (ඈ) 2017 වර්ෂයේදී බැංකු සුරැකුම් ලෙස එකඟ වෙමි. දිගු කාලයක් තිස්සේ අයවිය යුතු මුදල අයකර ගැනීමටත් සුරැකුම් උපලබ්ධි කර ගැනීමට ක්‍රියානොකළ නිලධාරීන්ට එරෙහිව විනය පියවර ගත යුතුය.
- (ඉ) 1998 ජූලි 04 දින පෞද්ගලික සමාගමක් එකඟ වෙමි. නඩුව මේ වන තෙක් උපදෙස් ප්‍රකාර කුලිය අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය. වෙන අවන්හලක් පවත්වාගෙන යාම සඳහා බදු දී තිබුණු සීමාසහිත සි-නෝර් පදනමට අයත් ඩී.ආර් විජේවර්ධන මාවතෙහි රු.2, පර්චස් 18.24ක් වූ ඉඩම හා ඒ මත ඇති සියලු දේපල මත පදනමට 2018 වර්ෂයට අදාළව ලැබිය යුතු රු.323,515 ක ආදායම හා 2018 වර්ෂයේ සිට මේ දක්වා වූ වසර 4කට අධික කාලයක් එම දේපලෙහි කුලිය අහිමි වී තිබුණි.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණනා නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) රු.16,551,322 ක් වූ වෙළඳ ණයහිමි ශේෂය තුළ දින 90 ට වඩා වැඩි නිරවුල් නොකරන ලද එකතුව රු.8,433,286 ක ශේෂයන් පවතින බව නිරීක්ෂණය වූ අතර මෙය නිරවුල් කිරීමට කළමනාකරණය අවධානය යොමු කර නොතිබුණි.	එකඟ වෙමි.	දිගු කාලයක් තිස්සේ ගෙවිය යුතු මුදල නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) රු.384,067 ක් වූ නොගෙවූ වැටුප් හා වේතන ගිණුමේ ශේෂය තුළ 2006 සිට 2010, 2011 සිට 2015 සහ 2016 සිට 2019 දක්වා වර්ෂයන් තුළ නිරවුල් නොකරන ලද ශේෂයන් පිළිවෙලින් රු.75,793, රු.113,880 ක් හා රු.66,657ක් වූ අතර එම ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කාලීනව කටයුතු කර නොතිබුණි.	එකඟ වෙමි.	

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 1958 අංක 15 දරන සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනත (සංශෝධිත) 10 (2) වගන්තිය	කිසියම් මාසයක සේවක අර්ථසාධක අරමුදලට දායකය ඊළඟ මාසයේ අවසාන දින හෝ ඊට පෙර ප්‍රේශනය කළ යුතු වුවත් 2017 ජූලි සිට දෙසැම්බර් දක්වා වූ කාලයට අදාළ සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් රු.36,740ක මුදලක් 2019 මැයි මාසයේ සිට ප්‍රේෂණය නොකර රඳවාගෙන තිබුණි.	එකඟ වෙමි.	කිසියම් මාසයක සේවක අර්ථසාධක අරමුදලට දායකය ඊළඟ මාසයේ අවසාන දින හෝ ඊට පෙර ප්‍රේෂණය කළ යුතුය.
(ආ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය			
(i) 2.7.5	දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රසම්පාදන කමිටුව රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් විසින් පත්කළ යුතු වුවත් රු.37,583,845 ක් වූ අමුද්‍රව්‍ය මිලදීගැනීම් සම්බන්ධව ප්‍රසම්පාදන කමිටුව පදනමේ සභාපතිවරයා විසින් පත්කර තිබුණි.	ඉදිරියේ දී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරන බව.	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය අනුව ප්‍රසම්පාදන කමිටුව පත් කළ යුතුය.
(ii) 2.7.5 (ඇ)	දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රසම්පාදන කමිටුවේ සංයුතියට රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ ජ්‍යෙෂ්ඨ සහකාර ලේකම්වරයකු හෝ ඒ හා සමාන මට්ටමේ අධ්‍යක්ෂවරයකු පත්කළ යුතු වුවත් ඊට පටහැනිව අමාත්‍යාංශයේ සහකාර අධ්‍යක්ෂවරයකු ඒ සඳහා පත්කර තිබුණි.	ජ්‍යෙෂ්ඨ මට්ටමේ තනතුරකට පවතින්නේ සාමාන්‍යාධිකාරී පමණක් වන අතර මෙකී කාලපරිච්ඡේදය තුළ එකී තනතුරු පුරප්පාඩුව පැවතිණි.	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය අනුව කමිටුවේ සංයුතිය පත්කළ යුතුය.

(ඇ) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක PED/12 රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛය

(i) 5.1.3 වගන්තිය සීමාසහිත සි-නෝර් පදනමේ 2021-2025 වර්ෂ සඳහා යාවත්කාලීන කරන ලද සංයුක්ත සැලැස්ම 2021 මූල්‍ය වර්ෂය ආරම්භවීමට දින 15 කට පෙර විගණනයට ඉදිරිපත් කළයුතු වුවද එවැනි යාවත්කාලීන කරන ලද සංයුක්ත සැලැස්මක් පිළියෙල කර විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. 2021 - 2025 යාවත්කාලීන කරන ලද සංයුක්ත සැලැස්ම විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය. 2021 මූල්‍ය වර්ෂයට අදාළ සංයුක්ත සැලැස්ම යාවත්කාලීන කිරීමට කටයුතු කර ඇත.

(ii) 5.2.5 වගන්තිය රාජ්‍ය ව්‍යාපාර ආයතන විසින් පාලක මණ්ඩල අනුමැතිය සහිත යාවත්කාලීන කරන ලද අවසාන අයවැය ලේඛනයේ පිටපතක් මුදල් වර්ෂය ආරම්භවීමට දින 15 කට පෙර විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත් 2021 වර්ෂයට අදාළ අයවැය ලේඛනයේ පිටපතක් වර්ෂයකට වැඩි කාල පමාවකින් පසු එනම් 2021 දෙසැම්බර් 15 දින විගණනයට ඉදිරිපත් කර තිබුණි. එකඟ වෙමි. අයවැය ලේඛනයේ පිටපතක් මුදල් වර්ෂය ආරම්භවීමට දින 15 කට පෙර විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

(ඇ) 2016 දෙසැම්බර් 29 දිනැති අංක 30/2016 දරන රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛය 3.1 ඡේදය හා 5.1 ඡේදය රජයේ වාහනවල ඉන්ධන පරිභෝජනය, ඉන්ධන සඳහා අත්තිකාරම් ලබාදීම, ධාවන සටහන් පැවැත්වීම වැනි කාර්යයන් චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව සිදුකර නොතිබුණි. මෙම චක්‍රලේඛය සම්බන්ධයෙන් ප්‍රවාහන අංශය දැනුවත් කර ඇත. ඉන්ධන දාහන පරීක්ෂාව, ධාවන සටහන් පැවැත්වීම කළ යුතුය.

(ඉ) සාංසමික ව්‍යවස්ථාවලිය

(i) 53 ඡේදය වාර්ෂික මහා සභා රැස්වීම පැවැත්විය යුතු බව දක්වා තිබුණ ද 2018, 2019 හා 2020 වර්ෂවල එකී මහා සභා රැස්වීම් පවත්වා නොතිබුණි. පිළිතුරු ඉදිරිපත් කර නැත. වාර්ෂික මහා සභා රැස්වීම පැවැත්විය යුතුය.

(ii) 58 ඡේදය වාර්ෂික මහා සභා රැස්වීමේ දී අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල සාමාජිකයින් විසින් පදනමේ සභාපතිවරයා පත්කළ යුතු වුවත් සභාපතිවරයා පත්කිරීම භාණ්ඩාගාර ලේකම් විසින් සිදුකර තිබුණි. පිළිතුරු ඉදිරිපත් කර නැත. අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල සාමාජිකයින් විසින් පදනමේ සභාපතිවරයා පත්කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.4,248,596 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභතාවය රු.24,403,823 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.28,652,419 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව දේශීය යාත්‍රා සහ ෆයිබර් නිෂ්පාදන අලෙවි ආදායම සියයට 230 කින් එනම් රු.84,316,325 කින් ඉහළ යාම මෙම වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

(අ) පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේ දී ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ජංගම වත්කම් අනුපාතය පිළිවෙලින් 1: 1.3 හා 1: 1.47 ක් විය. ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ගෙවිය යුතු දෑ රු.36,881,452කින් හෙවත් සියයට 31කින් අඩුවීම අනුපාතයේ වැඩිවීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

(ආ) පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේ දී ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය පිළිවෙලින් 1:0.7 හා 1:0.6 ක් විය. ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ මුදල් හා බැංකු ශේෂයන් රු.36,818,717 කින් අඩුවීම හෙවත් සියයට 1,017 කින් අඩුවීම අනුපාතයේ අඩුවීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අනෙකුත් ගෙවිය යුතු දෑ තුළ තිබුණු ආරක්ෂක සේවා සැපයීම වෙනුවෙන් ලංකා ධීවර වරාය නීතිගත සංස්ථාවට ගෙවිය යුතු රු.1,144,306ක ශේෂයක් විවිධ ආදායම් ගිණුමට ලියාහැර තිබුණු අතර එසේ ලියාහැරීමට හේතුව සහ එයට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ඉදිරිපත්කර නොතිබුණි.	ජ'නල් වවුචර් අංක JE/01/05 හි ඇමුණුම්වල අනුමැතිය සහිතව ඇති අතර, එම ලේඛන නැවත ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරමි.	ලියාහැරීමට හේතුව සහ එයට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ආ) අනෙකුත් ගෙවිය යුතු දෑ යටතේ රු.3,146,708 ක්වූ ගෙවිය යුතු රඳවාගැනීම් ගිණුමේ ශේෂය තුළ වර්ෂ 10ට වැඩි කාලයක සිට පවතින ආයතන 36කට ගෙවිය යුතු ශේෂය රු.2,938,167 ක් වූ අතර එම ශේෂය නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	එකඟවෙමි.	ගෙවිය යුතු ශේෂය නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) අනෙකුත් ගෙවිය යුතු දෑ තුළ වර්ෂ 05කට අධික කාලයක් තිස්සේ පවතින යාපනය වන්දි ගිණුමේ ශේෂය වූ රු.118,570ක මුදල සමාලෝචිත වර්ෂයේදීද පියවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ඉදිරිපත් කර නැත.	වන්දි ශේෂය නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඈ) අනෙකුත් ගෙවිය යුතු දෑ තුළ 2016 වර්ෂයේ සිට නිලධාරීන් දෙදෙනෙකු වෙත ගෙවිය යුතු වූ රු.412,620ක් වූ නොගෙවූ පාරිතෝෂිත ගිණුමේ ශේෂය නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ඉදිරිපත් කර නැත.	පාරිතෝෂිත ශේෂය නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ජල දූෂණය අවම කිරීම අරමුණින් ධීවර දෙපාර්තමේන්තුව හා නාරා ආයතනය එක්ව ඉදිරිපත් කළ වැඩිදියුණු කළ පරිසර හිතකාමී යාත්‍රාවක් හඳුන්වාදීම යටතේ විකල්ප ඉන්ධන බලශක්තියක් වන සූර්ය බලයෙන් ක්‍රියාත්මක වන යාත්‍රාවක් කළපු ආශ්‍රිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම වෙනුවෙන් 2020 දෙසැම්බර් 28 දින සි-නෝර් පදනම පෞද්ගලික ආයතනයක් සමඟ නියමු ව්‍යාපෘතියක් සඳහා ගිවිසුමක් අත්සන් කර තිබුණි. පදනම විසින් නිමකරන ලද අඩි 13 ක් දිග බෝට්ටුවක සූර්යබල පැනලයක් සවිකිරීමට එකඟ වී උක්ත ගිවිසුම අනුව 2020 නොවැම්බර් 01 දිනෙන් ආරම්භකර 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වන මාස දෙකක කාලයක් තුළ නිමකළ යුතුව පැවතුණ ද මාස 04 ක ප්‍රමාදයකින් පසු එනම් 2021 අප්‍රේල් 30 දින වන විට නිමකර තිබුණි. පදනමේ වෙබ් පිටුවේ එහි සාර්ථකත්වය පිළිබඳව දක්වා ඇතැවුම් ලබාගැනීමට කටයුතු කර තිබුණ ද ඇණවුම් කිසිවක් ලැබී නොතිබුණි.</p>	<p>නව ව්‍යාපෘති යෝජනා ලෙස දැනුණ විවිධ ආයෝජකයන් සමඟ මේ පිළිබඳ සාකච්ඡා පවත්වන අතර ඉදිරියේ දී ඇණවුම් ලැබෙනු ඇතැයි අපේක්ෂා කෙරේ.</p>	<p>ඇණවුම් ලබා ගැනීමට වැඩපිළිවෙලක් සැකසිය යුතුය.</p>
<p>(ආ) අවශ්‍යතාවය නොසලකා මිලදී ගැනීම් හේතුවෙන් 2022 අගෝස්තු 23 දින වන විට ගබඩාවේ පැවති සංචලනය නොවන තොග, සෙමින් චලනය වන තොග හා හානි වූ තොග වටිනාකම් පිළිවෙලින් රු.5,516,287, රු.434,222 හා රු.70,715 ක් වූ අතර 2013 වර්ෂයේ දී මිලදීගෙන තිබුණු රු.3,040,000ක් වටිනා ධීවර යාත්‍රා සඳහා භාවිතයට ගන්නා මත්ස්‍ය ශිතාගාර 5 ක් භාවිතයට නොගෙන ගබඩාව තුළ රඳවා තිබුණි.</p>	<p>2006 දී අයිතම 08 ක් මිලදී ගෙන ඇති අතර, ඉන් අයිතම 03 ක් මේ වන විට අලෙවි කර ඇත. ඒ අනුව නියමිත තක්සේරු වටිනාකම් ලබා ගත් පසුව රජයේ පිළිගත් ක්‍රමවේදයන් අපහරණය කිරීමට හෝ විකිණීමට සැලසුම් කර ඇත.</p>	<p>අවශ්‍යතාවය සලකා මිලදී ගැනීම් කළ යුතු අතර පවතින තොග රජයේ පිළිගත් ක්‍රමවේදයන් ඔස්සේ අපහරණය කිරීමට හෝ විකිණීමට කටයුතු කළ යුතුය. එමෙන්ම ශිතාගාර 5 නොපමාව උපයෝජනයට හෝ අපහරණයට පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>(ඇ) සීමාසහිත සි-නෝර් පදනම විසින් උක්ත පෞද්ගලික සමාගම වෙත බදු දී තිබුණු ඉඩමෙන් පර්චස් 100ක් වෙනත් පොදු සමාගමක් වෙත පවරා දීම සඳහා 2020 ජූලි 16 දිනැති අංක අමප20/1042/204/050-1 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය මගින් අනුමැතිය ලබාදී තිබුණි. ඒ අනුව 1971 අංක 35 දරන වෙළඳ ව්‍යාපාර (අත්කර ගැනීමේ) පනත යටතේ රජයට පවරා ගත් ආයතනයක් වන සීමාසහිත සි-නෝර් පදනමෙහි අනාගත</p>	<p>එකඟ වෙමි. ඒ සම්බන්ධයෙන් රේඛීය අමාත්‍යාංශය හා මුදල් අමාත්‍යාංශය දැනුවත් කර ඇත.</p>	<p>අමාත්‍ය මණ්ඩල සංදේශයන් සැකසීමේදී සි-නෝර් පදනමෙහි අනාගත පැවැත්මට හේතුවන ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම කළ යුතුය.</p>

පැවැත්ම සම්බන්ධයෙන් ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම වෙනුවට එයට පටහැනිව 2020 ජූලි 01 දිනැති අංක එම්එස්ඊ/ඊආර්ඩී/38/සීඑම්/2020/14 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල සංදේශය මුදල්, ආර්ථික හා ප්‍රතිපත්ති සංවර්ධන අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් විසින් සකසා තිබුණු බව නිරීක්ෂණය විය.

3.3 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2020 වර්ෂයේ දී පෞද්ගලික ගැනුම්කරුවකු සඳහා රු.3,061,157 ක වියදමක් දරා පාවෙන ජැටියක් නිෂ්පාදනය කර තිබුණ ද , එම නිෂ්පාදනය සඳහා මුදල් ගෙවා රැගෙන නොයාම හේතුවෙන් කෙරීගෙන යන වැඩ ලෙස යන්ත්‍රාගාරයේ ගබඩා කර තිබුණි. නිමකර භාරදීමට ලබාගත් උක්ත ඇණවුම වෙනුවෙන් පාර්ශවයන් දෙක ගිවිසුමකට එළඹ නොතිබුණු අතර කාර්යසාධන බැඳුම්කරයක් හෝ අත්තිකාරමක් ලබාගෙන නොතිබුණු බව වැඩිදුරටත් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>එකඟ වෙමි. අත්තිකාරම් ලබා දෙන තෙක් භාණ්ඩ ලබා නොදෙන බව සංස්ථාව වෙත ලිඛිතව දැනුම් දී ඇත. නමුත් සංස්ථාව පාර්ශවයෙන් කිසිදු යහපත් ප්‍රතිචාරයක් ඊට නොලැබුණි. දැනට නිෂ්පාදනයේ තක්සේරුවක් ලබා ගැනීමට සැලසුම් කර ඇත.</p>	<p>ගිවිසුම් ගත වීමේදී කාර්යසාධන බැඳුම්කරයක් හෝ අත්තිකාරමක් ලබා ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) මත්සා නිෂ්පාදනය ඉහළ නැංවීම හා ගොඩබන මසුන්ගේ ප්‍රමිතිය වැඩිදියුණු කිරීම උදෙසා ධීවර යාත්‍රා පද්ධතිය වැඩිදියුණු කිරීම යටතේ අඩි 55 ක් දිග යාත්‍රා 10 ක් එකක් රු.මිලියන 26 ක් බැගින් නිෂ්පාදනය කිරීමට 2016 මැයි 24 දිනැති අංක 16/0980/785/020 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල සංදේශයට අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාගෙන තිබුණ ද නිෂ්පාදනය කිරීමේ දී එකී යාත්‍රාවේ ප්‍රමාණය අඩි 59.5 ක් ලෙසට වැඩි කර තිබුණු මුත් ඊට අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණි. මෙම යාත්‍රා නිෂ්පාදනය කිරීම සඳහා ධීවර හා ජලජ සම්පත් දෙපාර්තමේන්තුව විසින් සි-නෝර් පදනම වෙත රු.මිලියන 145 ක මුදලක් ලබා දී තිබුණි. මෙම යාත්‍රා නිෂ්පාදනයේ දී අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය අනුව එක් යාත්‍රාවක් සඳහා වූ පිරිවැය රු.මිලියන 29 ක් (බදු සමඟ) වූ අතර සි-නෝර් පදනම විසින් නිෂ්පාදනය කරන ලද යාත්‍රා 05 ක් සඳහා එකී සීමාව ඉක්මවා වියදම් කර තිබීම නිසා පදනමට සිදු වූ අලාභය රු. 38,384,475 ක් විය.</p>	<p>එකඟ වෙමි. මේ සම්බන්ධයෙන් ධීවර දෙපාර්තමේන්තුවේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්ගේ ප්‍රධානත්වයෙන් අදාළ පාර්ශවයන් සියල්ල සම්බන්ධ කර ගෙන සාකච්ඡාවක් පැවැත් වූ අතර ගිවිසුම යාවත්කාලීන කිරීමට යෝජනා වුවත් ධීවර දෙපාර්තමේන්තුව පාර්ශවයෙන් ඒ සඳහා මෙතෙක් නව කොන්දේසි සම්බන්ධයෙන් දැනුවත් කිරීමක් සිදු කර නොමැත.</p>	<p>ධීවර යාත්‍රා ඇණවුම් ලබා ගැනීමේදී ගිවිසුම්ගත වීමට කටයුතු කළ යුතු අතර අලාභයන් සිදු නොවන ලෙස නිෂ්පාදන කාර්යයන් සිදු කළ යුතුය.</p>

(ඇ) උක්ත (ආ) හි සඳහන් යාත්‍රා 10 න් පෞද්ගලික සමාගමක් වෙත නිෂ්පාදනය සඳහා ලබාදුන් ධීවර යාත්‍රා 3 කින් දෙකක එනම් අංක IMUL-A-0061KMN හා IMUL-A-0062KMN දරන යාත්‍රාවල වැඩ 2021 දෙසැම්බර් 31 දින දක්වාම අවසන් කර භාර දී නොතිබිය දී ඒ සඳහා රු.30,321,343 ක මුදලක් පදනම විසින් එම සමාගම වෙත ගෙවා තිබුණි.

(ඈ) ඉහත සඳහන් අංක IMULA-0061-KMN දරන යාත්‍රාව සඳහා 400 HP ධාරිතාවෙන් යුත් එන්ජිමක් සවි කිරීමට නියමිතව තිබුණු නමුත් 300 HP ධාරිතාවෙන් යුතු එන්ජිමක් සවිකර තිබුණි. එකී කාර්යය පිළිබඳව නිසි පරීක්ෂාවක් හා ඇගයීමක් සිදුකර නොතිබුණු බව නිරීක්ෂණය විය.

(ඉ) අංක IMULA - 0062 - KMN දරන බහුදින ධීවර යාත්‍රාවේ හල් එක පමණක් නිමකර තිබුණි. මෙම යාත්‍රාව සඳහා එන්ජිම, ජෙනරේටරය ඇතුලු අමතර අයිතම මිලදීගෙන නොතිබුණු අතර අදාළ එන්ජිම වෙනුවෙන් පදනම විසින් නිෂ්පාදන සමාගමට රු.4,661,782 ක් 2017 මාර්තු 02 දින ගෙවීම් කර වර්ෂ 04 ක් ගතව ඇතත් එන්ජිම මිලදීගෙන නොතිබුණි.

එකඟ වෙමි. මේ සම්බන්ධයෙන් ධීවර දෙපාර්තමේන්තුවේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්ගේ ප්‍රධානත්වයෙන් අදාළ පාර්ශවයන් සියල්ල සම්බන්ධ කර ගෙන සාකච්ඡාවක් පැවැත් වූ අතර ගිවිසුම යාවත්කාලීන කිරීමට යෝජනා වුවත් ධීවර දෙපාර්තමේන්තුව පාර්ශවයෙන් ඒ සඳහා මෙතෙක් නව කොන්දේසි සම්බන්ධයෙන් දැනුවත් කිරීමක් සිදු කර නොමැත.

මෙම පදනමට අලාභයක් නොවන ලෙස මෙම ගනුදෙනු නොපමාව අවසන් කරගත යුතුය.

(ඊ) 2013 වර්ෂයේ දික්ඕවිට ධීවර වරාය ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘතිය යටතේ සි-නෝර් පදනමේ මට්ටක්කුලිය යාත්‍රාංගන පරිශ්‍රය තුළ අඩු උෂ්ණත්වයක් හා ආද්‍යතාවය පාලනය කරමින් ඉහළ ප්‍රමිතියෙන් යුතු යාත්‍රා නිෂ්පාදනය කිරීම සඳහා මධ්‍යගත වායු සමීකරණ පද්ධතියක් සහිත ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකර ඇතත් 2022 සැප්තැම්බර් 08 දින දක්වා භාවිතයට ගෙන නොතිබුණි. ඒ සඳහා වැයකර තිබුණු මුදල රු.10,543,195 ක් විය. විදේශ ප්‍රදාන ව්‍යාපෘතියකින් ඉදිකර තිබුණු මෙය එලදායි ආයෝජනයක් නොවන හෙයින් ශ්‍රී ලංකා රජයට ප්‍රදානයේ වාසිය ලබාගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.

එකඟ වෙමි. මෙය එක් වරක දී භාවිතයට ගත් නමුත් ඊට වැය වූ විදුලි ධාරිතාවය අධික හෙයින් විදුලිය සඳහා වැඩි වියදමක් දැරීමට සිදු විය. නමුත් අඛණ්ඩව මෙහෙයුම් කටයුතු දියත් වුවහොත් විදුලි පරිභෝජනය ප්‍රශස්ත මට්ටමක පවත්වාගත හැකි බවට තාක්ෂණික උපදෙස් ලැබී ඇත. එහෙත් එක් පද්ධතියක් තුළ සිදු කළ හැකි සහ එවන් අඛණ්ඩ මෙහෙයුම් කටයුතු පවත්වා ගැනීම සඳහා ප්‍රමාණවත් ඇණවුම් ආයතනයට ලැබී නොමැති හෙයින් වායු සමීකරණ පද්ධතියෙන් ප්‍රයෝජන ගැනීමට නොහැකි විය. ඉදිරියේ දී ලැබෙනුයේ අපේක්ෂිත ඇණවුම් අනුව මෙම වායු සමීකරණ පද්ධතිය උපරිම උපයෝජනයට ගැනීමට සැලසුම් කර ඇත.

ධීවර යාත්‍රා ඇණවුම් ලබා ගැනීමේදී ගිවිසුම්ගත වීමට කටයුතු කළ යුතු අතර අලාභයන් සිදු නොවන ලෙස නිෂ්පාදන කාර්යයන් සිදු කළ යුතුය.

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සීමාසහිත සී-නොර් පදනමේ 2012 අප්‍රේල් 26 දිනැතිව සිදුකරනු ලැබ තිබුණු අනුමත කාර්යය මණ්ඩල සංශෝධනය අනුව කාර්යය මණ්ඩලය 135 ක් වුවද 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට තත්‍ය කාර්යය මණ්ඩලය 71 ක් විය. ඒ අනුව ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකරණ මට්ටමේ තනතුරු 03 ක් හා ප්‍රාථමික මට්ටම තනතුරු 15 ක පුරප්පාඩු 64 ක් බඳවා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබීම නිසා පදනමේ කාර්යක්ෂමතාවයට සෘජුවම බලපා තිබුණි.</p>	<p>ආයතනයේ පැවති අයහපත් මූල්‍ය තත්වය හේතුවෙන් නව බඳවා ගැනීම් සීමා කරන ලදී.</p>	<p>පුරප්පාඩු පිරවීමට හෝ අනුමත තනතුරු සංඛ්‍යාව සංශෝධනය කිරීමට පියවර ගත යුතුය.</p>

3.5 වාහන පද්ධතිය කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2020 ඔක්තෝබර් 02 දිනැති අංක 05/2020 දරන භාණ්ඩාගාර ලේකම්ගේ වත්කම් කළමනාකරණ චක්‍රලේඛයෙහි ආ. I ඡේදයේ ඇමුණුම 01 ප්‍රකාරව අලුත්වැඩියා කළ යුතු තත්වයේ වාහන සම්බන්ධයෙන් විස්තර ඉදිරිපත් කර නොතිබුණු අතර අලුත්වැඩියා කර භාවිතයට ගත යුතු වාහන හඳුනාගැනීම, අලුත්වැඩියා කිරීමට අපහසුතා සහ අලුත්වැඩියා කිරීම අනාර්ථක ස්වභාවයේ වියදම් වන වාහන ආදිය ලෙස වාහන හඳුනාගැනීම හා අපහරණය කිරීම කළ යුතු බව දක්වා තිබුණද, පදනම විසින් වර්ෂ 2 සිට වර්ෂ 10 ක කාල පරාසයක් තිස්සේ අබලන්ව හා ධාවනයේ යොදවා නොතිබූ අංක GB-5762, 301-3405, 61-8772 දරන වාහන සහ ට්‍රැක්ටර් රථය සම්බන්ධයෙන් උක්ත චක්‍රලේඛය අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>නව වාහන මිලදී ගැනීමට ආර්ථික ශක්තියක් නොමැති හෙයින් අබලන්ව පවතිනවා යැයි ඔබ විසින් හඳුනාගෙන ඇති වාහන ද මේ වන විට ධාවනයට එක් කිරීමට සිදු වී ඇත.</p>	<p>අලුත්වැඩියා කළ යුතු තත්වයේ වාහන සම්බන්ධව හඳුනාගැනීම හා අපහරණය කිරීම චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව සිදුකළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 1994 අගෝස්තු 03 දිනැති අංක 26/92(1) දරන රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව රජයේ වාහනවල රාජ්‍ය ලාභනය යෙදිය යුතු වුවත් පදනමේ පවතින වාහන 05 හි එකී රාජ්‍ය ලාභනය ප්‍රදර්ශනය කර නොතිබුණි.</p>	<p>ඉදිරියේ දී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.</p>	<p>රාජ්‍ය ලාභනය ප්‍රදර්ශනය කළ යුතුය.</p>

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම හා ප්‍රගති වාර්තාව අනුව ක්‍රියාකාරකම් 06 ක් යටතේ නිෂ්පාදනය කරනු ලබන ධීවර යාත්‍රා, පාවෙන නිවාස බෝට්ටු, පාවෙන අවන්හල් හා විවේක බෝට්ටු යන නිෂ්පාදනයන්ගේ භෞතික ප්‍රගතිය සියයට 60 ක් ලෙස දක්වා තිබුණ ද අපේක්ෂිත අයිතම ප්‍රමාණය නිශ්චිතව දක්වා නොතිබීම හේතුවෙන් එම ප්‍රගතිය පිළිබඳ සෑහීමට පත්විය නොහැකිව තිබුණි.	එකඟ වෙමි.	ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම විධිමත්ව සැකසිය යුතුය.
(ආ) ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම තුළ යෝජිත මූල්‍ය ප්‍රතිපාදනය වූ රු.මිලියන 430ත් රු.මිලියන 300ක් එනම් සියයට 70ක් වෙන් කර සියලු උපාංග සහිත අඩි 69 ක් දිග ධීවර යාත්‍රා 4ක් නිෂ්පාදනය කිරීමට සැලසුම් කර තිබුණද භෞතික ප්‍රගතිය දැක්වීමේදී ඒකක 02ක් ලෙස දක්වා ප්‍රතිශතය සියයට 100 ක් ලෙස දක්වා තිබුණි. 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට ඉදිරිපත් කළ ප්‍රගති වාර්තාව අනුව යාත්‍රා 02ක් සඳහා රු.මිලියන 52ක් වියදම් කර සියයට 17ක මූල්‍ය ප්‍රගතියක් ලබා තිබුණු බැවින් බෝට්ටු 4 ක් සඳහා රු.මිලියන 300 වෙන්කිරීම අධි ඇස්තමේන්තු සකස් කිරීමක් බව නිරීක්ෂණය විය.	එකඟ වෙමි.	ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම විධිමත්ව සැකසිය යුතුය.
(ඇ) අඩි 30-32 ක ධීවර යාත්‍රාවක් සැපයීමට රු.මිලියන 1.87ක් ද පාවෙන නිවාස බෝට්ටුවක් සැපයීමට රු.මිලියන 7.84ක ද පාවෙන අවන්හලක් සැපයීමට රු.මිලියන 3.43ක ද, අඩි 13.5 ක විවේක බෝට්ටුවක් සැපයීමට රු.මිලියන 1.16ක ද මූල්‍ය ප්‍රතිපාදනයන් කර තිබුණ ද එම ව්‍යාපෘති කිසිවක් ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි.	එකඟ වෙමි.	ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම ක්‍රියාත්මක කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඈ) විවිධ රාජ්‍ය ආයතනවලට විකිණීම සඳහා සෘජු හා වක්‍ර ධීවර නිෂ්පාදනයන් ඒකක 800ක් සිදුකිරීමට රු.මිලියන 34.68ක මූල්‍ය ප්‍රතිපාදනයක් කර තිබුණ ද ඇණවුම් ලබා ගැනීම සඳහා අලෙවි ප්‍රවර්ධන ක්‍රියාකාරකම් සඳහා යොමු නොවීම හේතුවෙන් භෞතික ජර්ගතිය ඒකක 280ක් හෙවත් සියයට 35 ක් හා මූල්‍ය ප්‍රගතිය රු.මිලියන 7.31ක් හෙවත් සියයට 21ක් පමණක් වී තිබුණි.	රටෙහි පැවති ආර්ථිකමය හා සංචාරක ක්ෂේත්‍රයේ පසුබෑම හේතුවෙන් පදනමට අපේක්ෂිත ඉලක්ක කරා යාමට නොහැකි වූ අතර පැවති අයහපත් මූල්‍ය තත්වය හේතුවෙන් අලෙවි ප්‍රවර්ධනය සඳහා වියදම් සීමා කිරීමට සිදු විය.	ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම ක්‍රියාත්මක කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

- (ඉ) 2021 වර්ෂයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට ඇතුළත් කර නොතිබුණු නමුත් වාහන කුලියට දීම හා වාහන එසවීමේ උපකරණයක් සවි කිරීමේ කාර්යයන් සිදු කර අමතර ආදායමක් ලබාගැනීමේ අපේක්ෂාවෙන් මට්ටම්කුලිය යාත්‍රාංගනයේ LK 2629 දරන ට්‍රැක් රථය සඳහා වාහන එසවීමේ උපකරණයක් සවිකිරීම සඳහා 2021 පෙබරවාරි 23 දින අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අනුමත කර තිබුණ ද එවැන්නක් සවිකිරීමට ක්‍රියාකර නොතිබුණු හෙයින් එම අරමුණු ළඟාකරගත නොහැකි වී තිබුණි.
- ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට ඇතුළත් කර නොමැති බැවින් ආදායම අහිමි වී යාමක් සිදු වී නැත.
- අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අනුමත කර තිබුණු වාහන එසවීමේ උපකරණයක් සවි කිරීමේ කාර්යයන් සිදු කර අමතර ආදායමක් ලබාගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.